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Niederschrift Nr. 12/2021 

 
 
 
 

über die 12. öffentliche Ortschaftsratssitzung im  
OT Rothenthal 

(6. Wahlperiode/ 2019 – 2024) 
 

 
        am: 25.19.2021                 Beginn: 19.00 Uhr         Ende: 20.25  Uhr 
 
        im:     OT Rothenthal                   Haus der Begegnung 
 
 
Vorsitzender:     Ortschaftsratsvorsitzender Bernd Reichmann  
 
    Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:   7 (Normalzahl 7 Mitglieder) 
 
                  
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:    Bernd Reichmann  
        Jens Gröschl 
       Jan Schlesinger  
       Vincent Zänker  

    Kevin Pönig 
       Jens Horn   
       Uwe Dewes 
 
            Es fehlen entschuldigt: - 
 
                                 Es fehlten nicht entschuldigt:   -    
         
                                   Schriftführer: Reichmann, Bernd 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   (siehe Anwesenheitsliste) 
 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 08.10.2021 ordnungsgemäß zur öffentlichen  
   Sitzung eingeladen wurde; 
 
2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 08.10.2021 
    ortsüblich bekannt gegeben worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 7 Mitglieder anwesend sind. 
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TAGESORDNUNG: 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit -             
              Bestätigung der Tagesordnung 
 
Punkt 2: Wanderwege rund um Rothenthal    
 
Punkt 3: Auswertungsbericht "Herbstfest 2021 in Rothenthal" - Terminfestlegung 
              "Natzschungtalfest 2022"  
 
Punkt 4: Sonstiges 
 
 
 
zu TOP 1:  Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit,   
                  Bestätigung der Tagesordnung 
 
 
Der Ortschaftsratsvorsitzende Bernd Reichmann begrüßte die Ortschaftsräte und die 
anwesenden Rothenthaler Einwohner. Sieben Ortschaftsräte waren anwesend, damit war die 
Beschlussfähigkeit gegeben. Der Sitzungstermin und die Tagesordnung wurde an den 
örtlichen Anschlagtafeln und im Reiterlein bekanntgegeben.  
 
 
 
zu TOP 2: Wanderwege rund um Rothenthal        
 

 
Rund um Rothenthal gibt es mehrere Wandermöglichkeiten, die von Einwohneren und 
Gästen rege genutzt werden. Zur letzten Ortschaftsratssitzung wurde von Karen Zänker der 
Zustand einiger Wanderwege bemängelt. So müsste z.B. der Wanderweg "Reitsteig" 
begehbar gemachte werden, denn hier liegt Holz quer über den Weg und dieser ist zum Teil 
auch zugewachsen. Frau Zänker hat hierzu auch schon Gespräche mit dem Ausbilder der 
Forstlehrlinge geführt, ihr wurde aber mitgeteilt, dass der Forstbetrieb derzeit wenig 
Kapazitäten habe. Es steht nun die Frage, in wessen Verantwortlichkeit die Instandhaltung 
der Wanderwege fällt. Es war vorgesehen, dies auch mit eingeladenen Vertretern des 
Tourismusbüros zur heutigen Sitzung zu besprechen. 
 
Der Ortsvorseher bestätigt, dass am Wanderweg "Reitsteig" mehrere umgestürzte Bäume 
den Weg blockieren. Ein Begehen des Wanderweges ist derzeit nicht möglich. Der 
Revierförster, Herr Brettfeld, wurde diesbezüglich bereits informiert, aber eine zeitnahe 
Beräumung konnte er wegen der vielen Sturmschäden nicht zusichern 
 
Nach Aussage des Wanderleiters, Jens Horn, ist der Wanderweg zum Sophienstein mit 
wandergerechter Kleidung nutzbar.    
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zu TOP 3: Auswertungsbericht "Herbstfest 2021 in Rothenthal"  
       - Terminfestlegung "Natzschungtalfest 2022"  
 
_____________________________________________________________________ 
 

Rothenthaler Herbstfest am 02.10.2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Corona-bedingt mussten wir, wie das Jahr zuvor auch, das für den 26. Juni 2021 geplante  
Natzschungtalfest absagen. Deshalb haben wir uns entschieden, am 02. Oktober 2021 ein 
Herbstfest auf dem Volksheimplatz zu veranstalten. Vorsorglich hatten wir ein  
Hygienekonzept erstellt um die coronabedingten Vorschriften und Abstandsregelungen  
einhalten zu können. Am Mittwoch, den 29.09.2021 trafen sich wie gewohnt mehrere Helfer    
zum Aufbau des Höhenfeuers auf dem Festplatz. Am Freitag trafen wir uns wiederum um  
die Zelte und Sitzgelegenheiten auf dem Volksheimplatz aufzubauen. Alles verlief wie  
immer reibungslos und in kurzer Zeit war alles erledigt. Die Aufgaben wurden unter der  
Feuerwehr, den Landfrauen, den Schwarzfahrern und dem Ortschaftsrat verteilt. Am  
02.10.2021 war es soweit, gegen 17.00 Uhr konnte unser "Herbstfest 2021" beginnen.  
Bei schönstem Wetter füllt sich schnell der Festplatz mit Einwohnern und Gästen aus der  
Umgebung. Mit Musik vom Band und gegrilltem kamen die Gäste schnell ins Gespräch.  
Gegen 19.00 Uhr entzündete die Feuerwehr das  Höhenfeuer wo sich die Kinder und  
Erwachsene gleichermaßen wärmen konnten. Bis spät in die Nacht brannte das Feuer und  
erst nach Mitternacht begaben sich unsere Gäste auf den Heimweg. Für uns war es ein 
schönes Fest ohne Vorkommnisse und unsere Gäste sahen es ebenso. Wir waren sehr  
zufrieden mit dem Festverlauf und werden sicher 2022 eine Neuauflage vorbereiten.  
Bedanken möchten wir uns hiermit bei allen Helfern, denn ohne sie wäre so ein Fest nicht  
möglich gewesen. Am 15.10.2021 waren die aktiven Helfer nochmals auf den  
Volksheimplatz eingeladen worden, wo wir uns mit einem Videorückblick auf "350 Jahre  
Rothenthal" und freiem Essen bei allen bedankten. Der Erlös des diesjährigen Herbstfestes  
wird unter den beteiligten Gruppierungen zur Verbesserung Vereins- und Gruppenarbeit 
aufgeteilt.  
 
 
Es stand nun die Frage, was wir im Jahr 2022 in Rothenthal veranstalten wollen ? 
 
Die Ortschaftsräte einigten sich darauf folgende Feste im nächsten Jahr zu veranstalten: 

 
   - Hexenfeuer am 30.04.2022 (von 17.00 Uhr bis 24.00 Uhr) 
 
   - "Natzschungtalfest 2022" als Herbstfest am Samstag, den 24.09.2022 (15.00 - 24.00 Uhr) 
 
      (Für die Programmgestaltung wurde im Vorfeld eine Anfrage bei der Schallmeienkapelle  
       Großolbersdorf "Schallis" gestellt - Zusage von Herrn Martin Tel.Nr.: 01749296213  
       wurde am 25.10.2021 telefonisch erteilt - ein Vertrag wird zugesandt)  
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zu TOP 4: Sonstiges 
_________________________________________________________________________ 
 
- Neuauflage "Kater Lampe" als Buch 
 
Am 05.10.2021 informierte Manuela Stock , dass sie gemeinsam mit Hannes Schaller ein 
Buch zur Rothenthaler Geschichte "Kater Lampe" verfasst hat. Hannes Schaller erstellte die 
Texte und Manuale Stock die Illustration. Die Herstellung des Buches (Auflage 500 Stück) 
wird über den Tourismusverein Olbernhau gefördert, welcher später auch den Verkauf 
übernimmt. Die Buchvorstellung soll am 26.11.2021 im Haus der Begegnung stattfinden. 
Manuela Stock und Hannes Schaller wollen ihr Honorar (500,00 €) für ein guten Zweck im 
Ortsteil Rothenthal spenden. Sie schlagen vor, das Geld in eine lebensgroße Holzfigur, 
geschnitzt von einem Sägeschnitzer zu investieren. Die Figur könnte dann im Ort (Vorschlag: 
z.B. am Ruheplatz gegenüber dem Volksheim) aufgestellt werden. Um die notwendigen 
finanziellen Mittel zu bekommen, wollen Sie bei den zwei eintrittsfreien Buchvorstellungen (in 
Rothenthal und in Olbernhau) um Spenden bitten.    
Manuela Stock (Info am 22.10.21) hat mit dem Kettensägeschnitzer, Herr Baumgart, aus 
Dorfchemnitz bezüglich der Kosten gesprochen. Für die Figur muss man mit Kosten 
zwischen 1000.00 € und 1500,00 € rechnen. M. Stock schlägt vor, dass Buchhonorar und die 
Einnahmen der beiden Benefizveranstaltungen für die Herstellungskosten der ersten 
Kater Lampe-Figur zu verwenden. Wenn alles gut geht könnten weitere Figuren folgen. 
Aus Sicht des Ortschaftsrates müsste besprochen werden was, ob Figur, eine Bank oder 
etwas anderes aus diesen Spendengeldern für den Ort entstehen soll. 
  
In der Diskussion im Ortschaftsrat wurde deutlich, dass man sich bezüglich Figur oder Bank 
erst entscheiden möchte, wenn feststeht welcher Betrag zur Verfügung steht.   
 
Zum Aufstellungsort hat der Ortschaftsrat folgenden Vorschlag: 
 
- eine Figur könnte z.B. gegenüber dem ehemaligen "Volksheim" am Ruheplatz stehen 
 
- eine Bank könnte am Oberen Weg / Aufgang zur Hohle / Stößerfelsen ggü. WH Dewes 
 
 
 
- Baumschnitt am Gehweg Wendeschleife / Ortseingangsschild 
 
Am Gehweg gegenüber der Wendschleife ist an den Bäumen (am Ortseingangssymbol) ein 
Korrektur- oder Rückschnitt im Winter 2022 erforderlich. Überhängende Äste sind ein Gefahr 
für die Telekomleitung, das Ortseingangschild und die Fußgänger. Zur besseren Sicht auf 
unser Ortseingangssymbol sollte ein sichtbehindernder Bäum gefällt werden. Ein Vor-Ort-
Termin wäre hierzu erforderlich. 
 
 
 
 
 
Rothenthal, den 28.10.2021 
 
Bernd Reichmann        Vincent Zänker  
Ortsvorsteher / Protokollant      Ortschaftsrat 


